

Советская Культура

№ 55
(1391)

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

Вторник, 8 мая 1962 года

Цена 3 коп.

ВЕРНОСТЬ МАРКСИЗМУ-ЛЕНИНИЗМУ — ЗНАМЯ СОВЕТСКОЙ ПЕЧАТИ

КАК БОЛЬШОЙ ПРАЗДНИК, отметили советский народ, прогрессивное человечество славный 50-летний юбилей органа Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, газеты «Правда». 5 мая в Кремлевском Дворце съездов собрались журналисты — работники газет, издатели, ТАСС, АПН, радио и телевидения, рабочие и сельские корреспонденты. На праздник советской печати пришли также представители трудящихся столицы, колхозники Подмоскья, старые коммунисты, деятели науки и культуры, воины Советской Армии, работники партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, ведущие журналисты газет коммунистических и рабочих партий зарубежных стран.

Бурными аплодисментами встречают собравшиеся повеления в президиуме руководителей партии и правительства, ветеранов партии и марксистско-ленинской печати. Тепло приветствуют участники заседания юбиляров-правдателей.

Торжественное заседание августинской речью открыл Первый секретарь Центрального Комитета КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. С. Хрущев. Его речь была выслушана с огромным вниманием и неоднократно принимала аплодисменты.

Слово предоставляется секретарю ЦК КПСС Л. Ф. Ильичеву для чтения приветствия ЦК КПСС газете «Правда», всем работникам советской печати.

Затем секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Георгиев отчитал Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении газеты «Правда» орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев вручил представителям «Правды» орден Ленина, которым награждена газета.

П. А. Сатковский выступил с докладом о 50-летии ленинской газеты «Правда».

С приветственными речами на заседании выступили заместитель главного редактора газеты «Жизнь и борьба» Чань Цзюнь, член Центрального Исполнительного Комитета Национального Совета Коммунистической партии Китая, редактор газеты «Нью эйдж» Пуан Чанара Джоса, член Политбюро ЦК Французской компартии, политический директор газеты «Юманите» Этьенн Фажон, член ЦК Польской Объединенной Рабочей партии, главный редактор газеты «Трибуна людей» Леон Касман, заместитель главного редактора кубинской газеты «Нотисас де ой» Рауль Вальдес Вино, ветеран американской рабочей печати, представитель газеты «Уоркер» Оклей Джонсон, прогрессивный алжирский

журналист Анри Аллер и член ЦК Компартии Австралии, представитель газеты «Трибуна» Алек Робертсон.

Участники заседания с большим воодушевлением и единодушием приняли приветственное письмо Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза.

Председательствующий товарищ Н. С. Хрущев сообщает о том, что в адрес газеты «Правда» поступили многочисленные приветствия от партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций, от многих Центральных Комитетов коммунистических и рабочих партий, а также от редакций газет братских партий стран социализма и органов коммунистической и прогрессивной печати других зарубежных стран.

Н. С. Хрущев сердечно благодарит за теплые слова приветствий и еще раз желает журналистам, работникам сельских корреспондентов, распространителям печати, работникам типографии, всем работникам советской печати доброго здоровья и больших творческих успехов в их благородном труде.

Торжественное заседание объявляется закрытым.

Участники его поют партийный гимн «Интернационал».

6 МАЯ редакционная коллегия газеты «Правда» в честь знаменательного юбилея устроила прием в Георгиевском зале Большого Кремлевского дворца.

На приеме присутствовали журналисты «Правды», ее многочисленные гости.

С большим воодушевлением, бурными аплодисментами участники приема приветствовали товарищей Л. И. Брежнева, А. П. Кирilenko, Ф. Р. Колцова, А. Н. Котлягина, О. В. Кукушенина, А. И. Михонова, М. А. Сухова, Н. С. Хрущева, Н. М. Шварника, В. В. Гринина, П. Н. Демичева, Л. Ф. Ильичева, Б. Н. Пономарева, А. И. Шелепина.

Со словами сердечного приветия и собравшимся обратился главный редактор «Правды» П. А. Сатковский.

На приеме выступили видные представители зарубежных компартий и коммунистической прессы, главные редакторы центральных и республиканских газет нашей страны. Выступающие подчеркивали огромные заслуги «Правды» в борьбе за победу социализма и коммунизма, в борьбе за мир во всем мире, за торжество принципов мирового сосуществования, за единство великого социалистического лагеря.

Прем в честь 50-летия «Правды» прошел в сердечной обстановке.

стут ряд мастеров военного дела, отличников боевой и политической подготовки, достойно выполняющих свой воинский долг.

Героическая история нашей Родины богата героическими свершениями. Великая Отечественная война — одна из ее беспримерных и ярких страниц. Подвиги советского народа и его Вооруженные Силы, которые под руководством Коммунистической партии разгромили фашистскую Германию, навсегда останутся в памяти будущих поколений.

Советские Вооруженные Силы непоколебимы, как непоколебимо великое дело Ленина, Коммунистической партии, на страже которого они всегда гордо стоят, стоят и будут стоять!

Рост могущества Советского Союза и социалистического государства усиливает материальные и моральные факторы мира. Мы не империализм, а социализм с его идеалами мира и прогресса ставим решающими факторами мирового развития. Именно это могущество Советского Союза, всей мировой социалистической системы служит главной преградой на пути развязывания новой мировой войны.

Здесь трудятся полные мастера типографского дела. Большая часть продукции выпускается на высоком уровне по художественному оформлению и полиграфическому исполнению. Производственный план текущего года выполнен на 102,7 процента, по производительности труда — на 103,6 процента, по снижению себестоимости — на 103,7 процента. Перевыполнены также план первого квартала по основным показателям и обязательства, взятые коллективом в честь пятидесятилетия «Правды».

Высокого звания коллектива коммунистического труда добилась 12 основных цехов типографии: 3242 рабочими и служащими присвоено почетное звание ударников и членов бригад коммунистического труда — это составляет 70 процентов всего коллектива.

Неустанно ведется творческая мысль рабочих, техников, инженеров. Они стремятся усовершенствовать технику и технологию. Только за первый квартал этого года внедрено 150 рационализаторских предложений, которые дают экономический эффект в год свыше 80 тысяч рублей.

Новое оборудование, передовые технологические процессы требуют от полиграфистов высокой квалификации. И почти все, кто работает в типографии, участвует в институтах, техникумах, школах рабочей молодежи и различных кружках. Ключом быт и общественная работа. Боль-

ше, когда-либо имелось в их распоряжении. — Адерные и термодерные, баллистические и межконтинентальные и континентальные ракеты различных классов.

«Мы уже знаем, — говорил Н. С. Хрущев, — столько ядерного оружия — атомного и водородного и соответственно ракет для доставки этого оружия на территорию автономного агрессора, что если бы какой-либо безумец вызвал нападение на наше государство или на другие социалистические государства, то мы смогли бы страну или страны, нападшие на нас, буквально стереть с лица земли».

Наш Вооруженный Силы живут едиными мыслями, единым движением с советским народом — строителями коммунизма. Советские воины активно включаются во всемирное социалистическое соревнование. В чистях и на кораблях ра-

дуются в развитии экономики, науки, техники и культуры с новой силой продвигаются

миллионы славных сынов и дочерей нашей Родины, отдающих за нее свою жизнь.

Великая победа советского народа во второй мировой войне привела к дальнейшему обострению борьбы за мир. В результате этой победы возникла новая система международных отношений — система мирного сосуществования. Эта система является основой для построения социалистического общества.

В результате этой победы возникла новая система международных отношений — система мирного сосуществования. Эта система является основой для построения социалистического общества.

Великая победа советского народа во второй мировой войне привела к дальнейшему обострению борьбы за мир. В результате этой победы возникла новая система международных отношений — система мирного сосуществования. Эта система является основой для построения социалистического общества.

Великая победа советского народа во второй мировой войне привела к дальнейшему обострению борьбы за мир. В результате этой победы возникла новая система международных отношений — система мирного сосуществования. Эта система является основой для построения социалистического общества.



На закрытии Второго Международного конкурса имени П. И. Чайковского в Большом зале Московской консерватории. Фото А. ТРОИЦКА.

ФОРУМ МУЗЫКИ

В радостный весенний праздник музыки и дружбы вышло труднейшее творческое соревнование молодых музыкантов мира. С огромным воодушевлением и интересом в течение пяти недель миллионы любителей музыки в нашей стране и за рубежом следили за ходом крупнейшего художественного события — Второго Международного конкурса пианистов, скрипачей и виолончелистов имени П. И. Чайковского.

Исключительно трудные программы конкурсных прослушиваний, объективные и высочайшие оценки членом жюри, крупнейших музыкантов мира, помогли всесторонне оценить исполнительское мастерство участников. Художественные результаты конкурса очень высокие. Целое созвездие молодых талантов оказалось в числе лауреатов, получивших премии, награды и почетные дипломы.

Тепло и сердечно приветствовали собравшиеся вчера в Большом зале Консерватории

были уступить дорогу более молодым и порой еще не известным. И можно смело сказать, что открытие новых талантов становится теперь традицией Московского конкурса, а это придает ему особенно важное значение.

Как председатель оргкомитета и хочу от души поблагодарить замечательных музыкантов, которые вошли в состав жюри нашего конкурса. Мне приятно отметить атмосферу единения и дружбы, которой была пронизана их работа. Это в огромной степени определило успех конкурса.

Программа конкурса была очень насыщенной и трудной для всех — виолончелистов, скрипачей, пианистов. Перед ними выступили представители многих исполнительских школ. Мы истинно рады, что в жюри конкурса участвовали выдающиеся музыканты, охотно выходящие в свой репертуар. Вместе с тем наши слушатели в эти дни познакомились с рядом интересных произведений современных зарубежных композиторов. И не удивительно, что такое разнообразие подчеркивает интернациональный характер нашего конкурса, содействует культурному общению между народами, помогает им лучше понять друг друга.

Этому, конечно, способствует и сам фант приезда в Москву десятков молодых музыкантов из разных стран. Они собрались в нашей столице, чтобы еще раз восславить имя Чайковского. Музыка его и в наши дни служит великой силой, объединяющей людей, возвышающей и просвещающей.

Пройдет несколько дней, и молодые музыканты вернутся к себе домой. Они уездут из Москвы, обогащенные новыми незабываемыми впечатлениями. Они уездут, прощая прекрасную школу музыки и дружбы, которой был нашим Вторым Международным конкурсом имени Чайковского. Пожелав им вдохновенного творческого труда во имя процветания нашего любимого искусства, во имя мира на Земле.

Начинается торжественная церемония вручения премий. Д. Шостакович и Т. Хренников вручают премии, тепло приветствуя победителей конкурса.

Приветственные слова произносит народный артист Болгарской Народной Республики член жюри конкурса пианистов Веселин Стоянов и почетный ректор Вроцлавской консерватории

президент конкурса имени королевы Елизаветы — Леон Йонсен.

От имени награжденных с ответным словом выступают лауреаты Второго Международного конкурса пианистов, скрипачей и виолончелистов имени П. И. Чайковского Лесли Париса (США) и Натальи Шаховская (СССР).

Закрывая торжественную часть заключительного вечера, министр культуры СССР Е. А. Фурцева тепло поздравляет лауреатов конкурса и желает им здоровья, счастья и новых творческих успехов и выражает уверенность в том, что Второй конкурс имени Чайковского даст новые, значительные вкладом в дело укрепления мира, дружбы и культурного сотрудничества народов.

После этого состоялся большой концерт, в котором приняли участие лауреаты первых и вторых премий конкурса Владимир Ашениан (СССР), Джон Огдон (Великобритания), Борис Гутринов (СССР), Наталия Шаховская (СССР), Лесли Париса (США), Инь Чэнцзун (Китай), Шмуэль Ашениан (Израиль), Валентин Фейгин (СССР), Сюзанн Старр (США), Ирина Воячкова (СССР). В концерте принимал участие Государственный симфонический оркестр Союза ССР под управлением Г. Рождественского и Ю. Силантьева.

Концерт прошел с большим успехом.

На вечеру присутствовала Ее Величество Елизавета, королева Бельгии, гостившая в Москве по приглашению Оргкомитета Второго Международного конкурса имени П. И. Чайковского.

Словесной стороны на завтраке были председатель Государственного комитета Советского Союза по культуре и искусству П. И. Чайковский, первый заместитель министра иностранных дел СССР В. В. Кузнецов, председатель Президиума Союза советских обществ — дружбы и культурной связи с зарубежными странами Н. В. Попова, лауреаты, члены жюри конкурса и другие.

Завтрак в честь королевы Бельгии

Сегодня министр культуры СССР Е. А. Фурцева и председатель оргкомитета Второго Международного конкурса имени П. И. Чайковского Л. Д. Шостакович дали завтрак в честь находящейся в Москве Ее Величества Елизаветы, королевы Бельгии.

На завтраке присутствовали временный поверенный в делах Бельгии в СССР Ж. Потье и сопровождающие королеву лица.

Словесной стороны на завтраке были председатель Государственного комитета Советского Союза по культуре и искусству П. И. Чайковский, первый заместитель министра иностранных дел СССР В. В. Кузнецов, председатель Президиума Союза советских обществ — дружбы и культурной связи с зарубежными странами Н. В. Попова, лауреаты, члены жюри конкурса и другие.

Приветственные слова произносит народный артист Болгарской Народной Республики член жюри конкурса пианистов Веселин Стоянов и почетный ректор Вроцлавской консерватории

Приветственные слова произносит народный артист Болгарской Народной Республики член жюри конкурса пианистов Веселин Стоянов и почетный ректор Вроцлавской консерватории

Приветственные слова произносит народный артист Болгарской Народной Республики член жюри конкурса пианистов Веселин Стоянов и почетный ректор Вроцлавской консерватории

Приветственные слова произносит народный артист Болгарской Народной Республики член жюри конкурса пианистов Веселин Стоянов и почетный ректор Вроцлавской консерватории

Приветственные слова произносит народный артист Болгарской Народной Республики член жюри конкурса пианистов Веселин Стоянов и почетный ректор Вроцлавской консерватории

Приветственные слова произносит народный артист Болгарской Народной Республики член жюри конкурса пианистов Веселин Стоянов и почетный ректор Вроцлавской консерватории

Приветственные слова произносит народный артист Болгарской Народной Республики член жюри конкурса пианистов Веселин Стоянов и почетный ректор Вроцлавской консерватории

Театральные премьеры

В Ленинграде Малый оперный театр показал премьеру двух одноактных балетов И. Стравинского «Орфей» и «Жар-птица».

«Орфей», написанный в 1947 году, поставлен балетмейстером И. Борискиным впервые в нашей стране. Либретто создано композитором по легенде Овидия.

Балет «Жар-птица», написанный в 1947 году, поставлен балетмейстером И. Борискиным впервые в нашей стране. Либретто создано композитором по легенде Овидия.

Вильнюс. Новым спектаклем порадовал Республиканский театр оперы и балета — балетом М. Чулаки «Минный инженир».

Первую литовскую самодельную оперетту «Розалинда» поставил коллектив художественной самодеятельности Дома культуры колхоза «Немунас» (Шяуляйский район), музыку ее написал композитор Ю. Гайнаускас. Он же совместно с поэтом В. Влома подготовил либретто. Режиссером спектакля стал рабочий республиканского дома народного творчества А. Валдорас. Декорации выполнили студенты Государственного художественного института Литовской ССР.

Оперетта повествует о молодой бригаде, пришедшей на работу в колхоз после войны. Исполнительные роли — члены коллектива.

В театре оперы и балета имени Захария Палиашвили состоялся премьерный спектакль «Вечер балета». Постановщик и один из его участников — лауреат Ленинской премии Вахтанг Чабукиани.

В первом отделении были поставлены «Сильфида» Шопена, «Испанские эскизы», «Танец огня» де Фальи, «Антракт» Бале, «Беллеро-Рабели», «Сильфида» оформлены художником С. Виссаладзе, «Испанские эскизы» — И. Кукушенина, «Деревья» — В. Палиашвили и Д. Мирзуклава.

Новым спектаклем порадовал Республиканский театр оперы и балета — балетом М. Чулаки «Минный инженир».

НЕМЕРКНУЩИЙ ПРИМЕР

Появление «Правды» знаменовало собой новый этап в общественной жизни России — этап революционного подъема. Газета не только несла в массы подлинно марксистское слово. Веда острого борца с ликвидаторами, отзовистами и всякого рода кичными оппортунистами, она вырвала из-под их влияния рабочих, сплачивала рабочих в единую партию ленинского типа. С другой стороны, рождение газеты было выражением высокой сознательности русского пролетариата, его энергии и силы.

Руководимая В. И. Лениным «Правда» привлекала широкие массы рабочих и беднейшего крестьянства на сторону партии большевиков. Ее статьи, речи, полемические материалы, отчеты, подготовили рабочий класс, крестьянскую бедноту, солдаты масс и революционной борьбы. «Правда» стала центром борьбы за большевистскую партию, за организационное укрепление и рост партии. Была установлена при посредстве «Правды» тесная связь легальных организаций пролетариата с подпольными организациями партии большевиков, которые, направляя, спланируя в единой цели рабочее движение и сдержанно самодисциплина и капитализма, вели непримиримую борьбу с меньшевиками, эсерами, ликвидаторами, троцкистами и другими враждебными ленинизму партиями и группами.

В этой идейной и классовой борьбе роль «Правды» имеет историческое значение, ее заслуга как руководящего органа огромна. Она способствовала идейной и организационной подготовке Октябрьской революции, воспитывала массы трудящихся на основе ленинской революционной стратегии и тактики, на основе научного коммунизма.

Говоря о «Правде», неизбежно думаешь о Владимире Ильиче Ленине, ее создателе и вдохновителе — партийном, политическом, теоретическом. Ленин был воспитателем партийных журналистов, способных освещать жизнь трудящихся, давать международное освещение событий на жизни, науки и культуры народов в доступной для массового читателя форме. Участвуя в работе редакции «Правды» как автор и как редактор, В. И. Ленин стремился передать своим соратникам ту высокую культуру журналиста и мыслителя, которая была неотъемлемой частью его гениального ума.

Начиная с первых дней своей литературной деятельности, В. И. Ленин написал свыше 620 печатных листов, опубликованных при его жизни. Все же его литературное творчество (газеты, письма и другие материалы) значительно превышает это количество. Примерно две пятых, или 39 процентов ленинского литературного наследия, составляют капитальные работы, а три пятых, свыше 60 процентов, было отдано газетам «Искра», «Звезда», «Правда» и другой журналистской литературе. Эти ориентировочные данные свидетельствуют о том, какое большое значение Владимир Ильич придавал журналистике.

Говоря о Ленине-журналисте, нельзя не вспомнить, что, принимая участие в редактировании «Правды», журнала «Звезда» и других изданий, он часто давал авторам идейные и литературные указания и советы. Интересно, что в своих всегда точных и конкретных указаниях он никогда не унижал ошибающегося товарища. Наоборот, после его указаний как-то подымалась энергия и работа.

Важной характерной чертой журналистского стиля Владимира Ильича была простота, доступность, а в то же время глубина, перспективность, полнота излагаемых вопросов. Его публицистика всегда была проникнута глубоким пониманием исторического развития человеческого общества, знанием хода событий и изменений в жизни классов. В статьях и докладах В. И. Ленин решительно боролся против упрощенного понимания идей марксизма. Так, например, обращаясь к молодежи, он говорил: вы совершили бы огромную ошибку, если бы попробовали сле-

дой суммой знаний, последствием которых является сам коммунизм. При этом Владимир Ильич всегда подчеркивал необходимость критического рассмотрения культурного наследия прошлого.

Литературная манера журналистского творчества Владимира Ильича была точно такой же по форме, как и его речи. Не было между ними никакого различия. Он никогда не любил загромождать фразой, а выдвигал на первый план содержание. Владимир Ильич не любил пустой фразы. Писал быстро, очень часто без поправок, исправляя уже написанное. Он строго следил за стилем, за хорошей изложением материалов русским языком, особенно внимание уделял идейному содержанию, и прежде всего — ленинскому, революционному освещению развития явлений.

Идя сегодня по ленинскому пути во всех областях нашего строительства и труда — будь то труд рабочего или инженера на заводе, труд ученого в лаборатории, врача у постели больного, писателя, журналиста у письменного стола, труженика на полях сельского хозяйства и во всяких других областях, и его трудом. В них он всегда находит идейное и практическое указание. Эти ленинские черты, глубоко усвоенные «Правдой», являются для нас, журналистов, руководителей, обязательными. Мы должны учиться у В. И. Ленина мастерству, высокой, ленинской культуре мыслителя и публициста.

Ленин-журналист является для нас, советских журналистов, да и для журналистов социалистических стран образцом, показывающим, как надо писать в газете, в журнале и даже в энциклопедии, чтобы написанное было истинно. Он ставил перед читателем конкретные задачи, указывая на руководящие в жизни и труде. Каждая ленинская страница живет сегодня, как яркая гениальная теоретическая мысль, учащая нас великим делом строительства коммунизма.

Ф. И. ПЕТРОВ,
член КПСС с 1896 года,
Герой Социалистического Труда.

Федор Николаевич Петров — один из старейших участников революционного движения в России. Ленинский член партии с 1903 года. Федор Николаевич не знает другой жизни, как жизнь для народа. Несмотря на преклонный возраст, он до сих пор ведет большую научную и общественную работу. В научной деятельности Федора Николаевича в В. И. Ленина и правдивою 50-летие «Правды», коллегам и многим заводам, научным и учебным заведениям, студиям слушали его замечательные беседы о встречах с Ильичем. Первые шаги большевистской газеты.

«Советская культура» горячо благодарит Федора Николаевича Петрова, охотно откликнувшись на просьбу редакции поделиться воспоминаниями о ленинской «Правде» с нашими читателями.

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ

Коммунистическая партия Франции поручает мне иногда читать лекции о коммунистической журналистике в своей центральной школе. Первый вопрос, который я в таких случаях прошу пропустить моих молодых слушателей, это вопрос о том, можно ли говорить о журналистике-коммунистической? Нет, товарищи, например, о железнодорожнике-коммунисте, преподавателе-коммунисте, почтальоне-коммунисте или же металлурге-коммунисте? Конечно же, ответ на этот вопрос может быть только отрицательным. У каждого из тех, кого я перечислил, есть как бы две стороны деятельности: с одной стороны, они являются железнодорожниками, металлургами, почтальонами, металлургами и провозилками, а с другой стороны, они, оставаясь коммунистами и в рабочее время, особенно активно как члены партии во внебюджетное время.

Напротив, профессиональные качества журналиста-коммуниста являются одновременно и его качествами коммуниста-активиста. Первым долгом журналиста-коммуниста является наиболее широкое и полное применение своих способностей коммунисту. Для того чтобы стать хорошим коммунистом, ему нужно быть хорошим журналистом.

Железнодорожник — коммунист, преподаватель-коммунист или беспартийный коммунист — все это вполне достойные уважения трудящиеся. Иначе обстоит дело с журналистом. Журналист-коммунист (я имею в виду здесь и дальше буржуазных журналистов) специально определяется идеями пролетариата, чтобы отразить сознание рабочего класса. Конечно, он лишь колесико в капиталистической машине, но он ее колесико, не он ее приводит в действие, он лишь послушный приводной ремешок, но в конце концов на антикоммунизме он зарабатывает себе на жизнь. Братские отношения, связывающие рабочего-коммуниста с товарищем-капиталистом или социалистом, не могут связывать журналиста-коммуниста с журналистом-некоммунистом. Он не является «товарищем по работе» журналисту, находящемуся на службе у пролетариата, точно так же, как депутат-коммунист — не «любимый коллега» реакционных депутатов.

Отношения между этими журналистами как с той, так и с другой стороны не только политические. Основным характерным признаком журналиста — коммуниста является вовсе не то, что он не член коммунистической партии, а то, что он стал журналистом по призванию, случайно или по наследству. Журналист-коммунист занимается этой профессией лишь по одной причине: партия выбрала его на этот пост, партия доверила ему этот пост.

Журналист — коммунист работает в определенной газете, которая имеет политическую задачу, которую он журналист-коммунист может утверждать, что такая-то буржуазная газета думает другой и правее третьей, и он без малейшего удержания совести смеет любую из этих трех газет. Журналист-коммунист пишет, как правило, в одной коммунистической газете, а не где-то еще. Определение одного сводится к профессиональным признакам, определение другого — к политическим. Для одного это профессия, для другого — форма борьбы, его долг.

Основываясь на этом, поверхностные наблюдатели делают поспешный вывод о «свободе» журналиста-некоммуниста и «несвободе» его противника. Вот уже много лет подраж я требую — в це-

ФОТОВЫСТАВКА «СЕМИЛЕТКА В ДЕЙСТВИИ»



Трансляционный Ю. «Жизненный путь».

Найдя из 755 ФОТОГРАФИЙ, представленных на Всесоюзной фотовыставке «Семилетка в действии» 1962 года, рассказывает о большом, волнующем событии — о днях семилетки. Они предстают перед зрителем во всем многообразии. Это и будни строительства Нуренской ГЭС, и сев на Украине, и работа вулканологов на Камчатке, и отряды рыбаков, и симфонический концерт в пещере, и спокойствие настоящих боевых раек, и даже... свидание влюбленных. А вот фотографии хорошо известные: посвященные героям космоса, они об-

набор такой заголовков: «Английские танки в 25 километрах от Тегерана». Что бы произошло? Конечно, в этот день коммунистической газете продали бы значительно больше экземпляров своего выпуска, как та буржуазная, но называть это французским рабочим классом, среди тех, кто верит коммунизму, потому что их партия не такая, как другие, и, следовательно, они выпускают

Журналист-коммунист

Для кого он пишет? Для академиков или для людей, ведущих повседневную борьбу? Значит, нужно писать просто. А ведь нет ничего труднее. Любая французская журналистка-коммунист должна завидовать Марселе Капеллу, который писал передовую так просто и естественно, что и профессор, и самый скромный рабочий одинаково могли полагать, что статья написана для него.

Однако все эти трудности не идут в сравнение с радостью, которую доставляет нам наша замечательная профессия. Как радостно переставать не краснеть, не сколько лет спустя свои статьи! Эта радость открывается нас. Она доказывает, что наш образ мысли самый прекрасный, поскольку он приводит нас к альпийским вершинам, поскольку он приводит нас к альпийским вершинам, поскольку он приводит нас к альпийским вершинам.

Для общественного мнения совершенно очевидно, что «Франсуа» и ее подобная торгуют «сенсационными», «Франсуа» опубликовала фальшивку! Да, конечно, но ведь это не в первый и не в последний раз. Буржуазная печать может возбудить себе любые проделки, но если бы ленинская «Правда» обманывала своих читателей, она не отменяла бы своего пятидесятилетия, а Октябрьская революция была бы невозможна.

Коммунистическая печать существует для того, чтобы завоевывать и опираясь на доверие масс, и если бы она рисковала лишиться себя этой доверия, она стала бы ничтожной, на котором сидит. Об этом знают не только коммунисты. Наши противники считают наши обычные, совершенно естественные явления, однако они требуют от коммунистов самой безбрежной достоверности. Если бы мы опубликовали сообщение о том, что английский танк находится в 25 километрах от Тегерана, они до сих пор упрекали бы нас в этом.

Сознание нашей ответственности приводит иногда к тому, что журналист-коммунист забывает о читателе, заботится лишь о том, чтобы извратить смысл решения Центрального Комитета своей партии. Он не забудет ни одного пункта последней резолюции, он не забудет ни одного упрека, но совершенно не знает, что такое ответственность за то, что пишешь.

Впрочем, есть и другие факторы, влияющие на этот столь частый недостаток интеллектуальной смелости. И вместе с тем надо сказать, что достойны презрения те, кто осуждают ответственность нашей печати и не замечают ничего больше. Эти туповиды забывают, что мы говорим правду и хотим только правды, а это иногда затрудняет дело нашего редактора. Ведь мы, в отличие от многих из буржуазных журналистов, не лишены ответственности за то, что пишем.

Буржуазный журналист льстит своему читателю, обманывает его, и ему, как и человеку осуждающему ответственность нашей печати, не замечает ничего больше. Эти туповиды забывают, что мы говорим правду и хотим только правды, а это иногда затрудняет дело нашего редактора. Ведь мы, в отличие от многих из буржуазных журналистов, не лишены ответственности за то, что пишем.

КНИГА-ЭКСПОНЕНТ

На днях после зимнего перерыва гостеприимно распахнулись для посетителей двери знаменитой выставки достижений народного хозяйства СССР. Москвитин и гости столицы знакомятся с новыми успехами промышленности и сельского хозяйства, строительства и транспорта, науки и техники, культуры и искусства, узнают опыт передовиков.

Как всегда, много посетителей в павильоне «Советская книга». В этом году здесь выставлено свыше 8 тысяч экземпляров лучших книг по всем отраслям знаний, изданных в нашей стране. Среди них издания 1961 года: награжденные медалью ВДНХ СССР и отмеченные на конкурсе научно-технического общества полиграфистов и издателей.

Широко представлены и периодические издания — свыше 350 журналов и 60 газет. Специальный зал отведен изданиям, посвященным знаменательной дате — 50-летию газеты «Правда». На досках стенда экспонируются материалы, связанные с 40-летием Всесоюзной либерской организации 100-летием Государственной библиотеки СССР имени В. И. Ленина — крупнейшего центра научной, методической и культурно-просветительской работы в стране.

Наряду с задачей представлять все лучшие издания, которые вышли за последние время в нашей стране, в павильоне «Советская книга» ведется активная пропаганда передового опыта работы издателей, полиграфических предприятий, кинотехнических организаций и библиотек.

Как известно, сейчас Советский Союз выпускает примерно одну четвертую часть всей мировой книжной продукции и занимает первое место по числу переводов книг иностранных авторов. На душу населения в нашей стране выпускается около шестидесяти книг в год, что во всем мире на душу населения приходится только около двух книг.

Советская литература многонациональна. В нашей стране все братские республики имеют свои издательства и полиграфическую базу, выпускают книги, журналы и газеты на родном языке народов. Здесь же экспонируется новое оборудование книжных магазинов, макеты и типовые проекты зданий для них.

В павильоне можно прослушать запись голоса Л. Н. Толстого, М. Горького, А. Куприна, Э. Багрицкого, П. Павленко, Н. Островского, А. Фадеева и других писателей, проследить короткими фрагментами «Новое в полиграфии», «Библиотека имени Ленина» и другие. Здесь будут регулярно проводиться встречи посетителей с писателями, поэтами, работниками издательства.

Поблизости в павильоне «Советская книга» познакомится с его экспозицией будет очень полезно работникам наших издательств и полиграфических предприятий, книжной торговли и библиотек, а также выпускать и пропагандировать книги, нужные народу, также издания, которые могут служить образцом полиграфического искусства.

Близко познакомившись с миром представлений здесь изданий, посетители выставки смогут получить для себя много нового, интересного, найдут себе верных советчиков и друзей.

И. ЦВЕТКОВ,
заместитель министра культуры СССР, председатель секции «Культура и искусство» Комитета Совета ВДНХ.

Воспитывать достойную смену

В МИНУВШЕЕ воскресенье состоялось расширенное заседание президиума совета Всесоюзного театрального общества, посвященное итогам работы режиссерских лабораторий и межобластных режиссерских секций. В Центральном доме актера собрались ре-

Конкурс на лучшую удмуртскую национальную песню о родном крае

ИЖЕВСК, 7 мая. (ТАСС). Сегодня, в день рождения П. И. Чайковского — великого земляка удмуртского народа, Министерство культуры республики объявило конкурс на лучшую национальную песню о родном крае.

Советская Культура

В стр. 8 мая 1962 г.

ГДЕ «ФАКТУРНЫЙ» АРТИСТ?

«НО И ФЕРГАНСКИЙ ДИРЕКТОР не проявил интереса и морального облику Годунова. Насыщенный о великом драматическом артисте, он поспешно пригласил его в труппу. Не пришедя О. Леонов, Козловский остался один в театре. Годунов же ушел из театра». И сейчас «фактурный» артист Фергане уже расквашен! И в этом отношении артист Фергане уже расквашен! И в этом отношении артист Фергане уже расквашен!

XV КАНСКИЙ...

НАЧИНАЕТСЯ XV Международная кинофестиваль в Кане. В этом году в нем примут участие более тридцати стран. Советский Союз представит в Кане фильм «Кудрявый флигель». «Канский кинофестиваль» — это первый в мире кинофестиваль, посвященный Студии имени М. Горького режиссером Л. Кулижанином по сценарию Н. Фигуровского, и мультипликационную картину «Большая неприятность» (студия «Союзмультфильм», сценарий М. Слободкина, режиссеры В. и З. Брусибер).

Предполагается также показать эротический фильм «На семи ветрах». Он поставлен режиссером С. Ростокиным по сценарию, написанному им вместе с кинорежиссером А. Галчиным (Студия имени М. Горького).

В составе жюри фестиваля — советский кинорежиссер Ю. Райзинг. Нашу делегацию возглавляет кинорежиссер С. Герасимов.

В состав жюри фестиваля — советский кинорежиссер Ю. Райзинг. Нашу делегацию возглавляет кинорежиссер С. Герасимов.

ПОЗДРАВЛЯЕМ ЛАУРЕАТОВ!

СЛОВО ЧЛЕНОВ ЖЮРИ



Лауреаты конкурса пианистов. Слева направо: Инь Чэн-цзун (Китай, 2-я премия), Джон Огдон (Великобритания, 1-я премия) и Владимир Ашкенази (СССР, 1-я премия). Фото Евг. ОСИПОВА.

Торжественные финальные аккорды Концерта Чайковского, сыгранного Элисо Вирсаладзе, поставили точку в последней главе международных соревнований молодых дарований. А через три часа после окончания конкурса председатель жюри конкурса пианистов Эмиль Гильель огласил перед собравшимися в Малом зале Консерватории участниками состязания, советскими и иностранными журналистами и многочисленными «беллетристами» результаты последнего решения жюри о присуждении премий и наград. Вот они: две первые премии по 2500 рублей и золотые медали получили советский пианист Владимир Ашкенази, давно снискавший славу в нашей стране и за рубежом блестящим, филигранным пианистическим мастерством, и Джон Огдон (Англия), счастливо сочетавший стихийный темперамент и виртуозность с глубиной и оригинальностью творческой мысли.

Вторые премии (по 2000 рублей) и серебряные медали присуждены Инь Чэн-цзуну (Китай) и Сюзьин Старт (США).

Третье место (премия в размере 1500 рублей и бронзовая медаль) в турнире двенадцати заняла Элисо Вирсаладзе (СССР). На четвертое место (премия 1200 рублей и почетный знак) вышла Марина Мадьяни, а на пятое (1000 рублей и почетный знак) Валерий Камышов (оба — Советский Союз). Юные талантливые музыканты, почти сверстники, Алексей Наседкин (СССР) и французская Кристиан Бийо разделили шестую премию (800 рублей и почетный знак). Остальные участники третьего тура советский пианист Дмитрий Сахаров, француз Жан Помье и американец Рой Богас стали дипломантами Второго Международного конкурса имени Чайковского.

Специальным дипломом за лучшее исполнение произведения советского композитора отмечена Элиса Юрс (Франция).

Жозеф СИГЕТИ (США)
МОЖЕТ БЫТЬ, это покажется странным, но когда я сижу в зале, где играют, то чувствую себя музыкантом. Вспомню героические времена двадцатых годов, когда я давал десятки концертов в Советской России. Все изменилось профессором, слушавшим меня в те годы. Были молодые люди. Время идет, но оно не может уничтожить того, что навсегда с тех пор соединило меня с советскими музыкантами.

Недавно мне довелось быть на концерте Э. Гильельса в Большом зале Консерватории. И вот, после первого произведения, которое он исполнил, на сцену вышел мастер, чтобы подстроить рояль. А перед глазами моя встала другая картина: двадцатые годы, я играю в красномаршальском клубе. Там стоит старинное пианино, и все клавиши на нем развалились. Пианист говорит мне: играть невозможно, пальцы сломались. Но мы играли... А теперь — этот яркое освещенный зал, огромная аудитория, замечательные инструменты. Мне показалось, что это тоже символ, за которым кроется огромный смысл, символ пройденного вами пути.

Но пора, наконец, и о конкурсе. Это соревнование молодых музыкантов было организовано великолепно, и мы услышали здесь множество интересных молодых музыкальных голосов. Об этом сказано достаточно много, и мне не хотелось бы останавливаться на каждом из конкурсантов. Я думаю, что мы, члены жюри, сделали все, что в наших силах, чтобы учесть все моменты — и художественные, и психологические, и воспитательные. Да, именно воспитательные, потому что порой премия, данная даже талантливому человеку слишком равно, может ему помешать.

Соревнование принесло пользу не только молодым людям. Меня поразила еще одна деталь: со всей нашей страны, где все связано единой, организованной воспитательной системой, съехались в Москву преподаватели из Свердловска, Грозного, Крыма, Белоруссии. Это очень важно, потому что здесь они вступают в контакт не только друг с другом, но и с крупнейшими музыкантами всего мира, знакомятся со всем лучшим, что создается в творчестве вашей страны, и в Париже, Нью-Йорке. Мне очень приятно было видеть, как преподаватели нашего жюри Д. Огдон общаются с этими скромными музыкантами, которые так много делают для развития нашего любимого искусства. На других конкурсах я никогда не видел ничего подобного.

Магала ТАЛЬФЕРРО (Бразилия)

ПРЕЖДЕ всего я должна отметить прекрасную организацию конкурса. Во всем царил образцовый порядок: участники были обеспечены всем необходимым, им предоставлялись классы для занятий, прекрасные номера в гостинице, а главное — отличные инструменты. Все это резко можно встретить в других странах.

Я совсем не хочу делать вам комплиментов, но не могу не сказать, что с давних пор принадлежу к странным поклонникам русской фортепиальной школы. Я поддерживаю именно ее принципы.

Мне очень доводилось и раньше встречаться с молодыми советскими пианистами. На сей раз я познакомилась с новой плеядой интересных музыкантов — Ашкенази, Вирсаладзе, Камышов, Мадьяни. Я бы приехала сюда и талантливого Инь Чэн-цзуна, который по сути дела, тоже ведь представляет нашу школу. Неплохо показав себя в французских музыкальных школах, среди которых мы учимся Бийо и Юрс.

В заключение скажу о том, что меня поразило, может быть, больше всего. Я вижу в виду творчество, которое в Советском Союзе создается в музыке. Здесь лучше, чем где бы то ни было, понимают, что музыка — верное оружие для завоевания мира, для взаимопонимания между людьми. Очень важно, чтобы так думали педагоги. Если бы в других странах создала это, как здесь, то, по моему, можно было бы избежать очень многих споров.

Веселия СТОЯНОВ (Болгария)

Я СЧИТАЮ, что Конкурс имени Чайковского принес нам много радостных художественных открытий. Прогноз, что называемые, покамест, «звездочки» выступлений был крайне низ. Это говорит о высоком авторитете конкурса и об очень серьезном отношении к нему.

Мы прослушали за это время много сильных пианистов. Но и мне, и другим членам жюри оказалось нелегко отобрать достойных — тех, кто сегодня увенчан лаврами лауреата. Здесь встретились талантливые пианистические школы, люди с разными художественными взглядами, исполнительскими манерами. И общение между ними было очень и очень полезным.

Конкурс имени Чайковского находился в центре внимания мировой музыкальной общественности. С глубоким интересом следила за ним и на моей родине. Вернувшись, я с удовольствием поделилась своим прекрасным впечатлением с друзьями и коллегами. А впечатления были тем более приятными, что пребывание в Москве совпало с двумя знаменательными событиями моей жизни: 60-летием и пятилетием звания народного артиста. Я был глубоко тронут теплыми поздравлениями москвичей.

Юрий СИЛАНТБЕВ

НЕ СКОРЮ своей радости по поводу того, что советская пианистическая школа одержала внушительную победу.

Члены жюри подошли к исполнителскому искусству молодых инструменталистов с позиций, вероятно, более строгих, чем многочисленные любители музыки, всегда переполнявшие Колонный зал Дома Союзов, где соревновались исполнители. У меня же была «стрелка» — оркестр и аккомпанировал на концертах третьего тура. И если учесть, что, кроме волнений «парламентской» части, меня с конкурсантами связывали еще и волнения на репетициях, то из них побольше мне досталось.

Прежнюю проявила себя и все зарубежные исполнители, появившиеся на третий тур. Каждый из них, несомненно, одаренный музыкант и, что еще важнее, у каждого ясно выраженный индивидуальный взгляд на искусство. Быть может, наиболее зрелый из них — американец Лесли Парнас, которого с полным правом хочется назвать артистом в самом высоком значении этого слова.

Главный редактор Д. Г. БОЛЬШОВ.

ОБАЯНИЕ МОЛОДОСТИ И ТАЛАНТА



Сюзьин Старт (США, 2-я премия).



Элисо Вирсаладзе (СССР, 3-я премия).



Марина Мадьяни (СССР, 4-я премия).



Кристиан Бийо (Франция, 6-я премия).

КАЖДЫЙ международный конкурс имеет, на мой взгляд, две важные стороны. С одной стороны, он способствует выдвижению на концертную эстраду молодых артистических дарований. Во-вторых, он интересен тем, что здесь сталкиваются различные трактовки и понимания музыки, а это содействует развитию исполнительского искусства, пианистических школ. Несмотря на очень большой успех Первого конкурса имени Чайковского, который особенно был украшен открытием такого дарования, как Ван Клиберна, и выдвижением ряда других очень сильных музыкантов, Второй конкурс оказался ничуть не менее интересным. И даже беру на себя смелость утверждать, что он был более ярким, так как обнаружил новую группу талантливейших пианистов.

Этот конкурс был особенно труден для членов жюри. Оставалась надежда со своей стороны, мы не знали, на чем остановиться, кому отдать предпочтение, так как перед нами были дарования самобытные, порождающие каждое по-своему. В этом смысле конкурс был настолько интересен, что искусство каждого из премированных музыкантов заслуживает, пожалуй, обстоятельных статей и исследований. И не только премированных! Сколько интересного и свежего привнесли нам даже те музыканты, которым не посчастливилось быть в первых рядах лауреатов.

Вот, например, французский пианист Жан Помье — самый молодой участник финала, скромный и сосредоточенный юноша, влюбленный в музыку. Он обладает удивительным обаянием творческого почерка и доставил слушателю большую радость, особенно исполнив произведения Моцарта — одного из тех авторов, которые требуют особенно чистого и пронзительного отношения. И если бы не досадная неудача с Концертом Чайковского, Помье наверняка оказался бы в числе лауреатов.

Кстати говоря, Первый концерт Чайковского очень привлекателен для наших музыкантов, часто исполняемый у нас, он может быть, самым сложным сочинением для целого ряда иностранных участников. Думаю, что относительно скромные результаты Бийо и Богаса обязывают отчасти — так неудачно с этим произведением. И все же не могу не отметить большого достижения Богаса — пианиста с ярко выраженной интеллектуальной направленностью. Он, может быть, и недостаточно сосредоточен своей игрой, но показал себя своеобразным, интересным интерпретатором, особенно в классике.

Явно не хватало опыта Кристиан Бийо: игра в ансамбле с оркестром требует от артиста значительной зрелости. Но впечатление от ряда сольных выступлений Бийо было самым ярким. Естественно, что наиболее резко об французской музыке, такое сложнейшее произведение, как «Скарбо» Раверля, пианистка сыграла с огромным вдохновением и артистической силой.

Мно хотелось бы вкратце

охарактеризовать также нескольких талантливых представителей московской пианистической школы. Алексей Наседкин еще в детстве обратил на себя пристальное внимание. Все мы, музыканты старшего поколения, с большим интересом следили за творческим развитием этого очень серьезного художника. На нынешнем конкурсе Наседкин выступил неровно. Привлекая спортивную терминологию, можно сказать, что он очень неудачно волея туре. Игра его на первом туре многих огорчила: несмотря на внешнее благополучие, она была удивительно вялой и инертной. На втором туре Наседкин также проявил чрезмерную для его возраста сосредоточенность, хотя выступил значительно интереснее. Финал соревнования показал, однако, что Наседкин может быть настоящим молодым. Может быть, он и не слишком горит и страстен в исполнении музыки, но его трактовка Концерта Чайковского по чистоте стиля и четкости замысла была бесспорно одной из самых лучших.

Дмитрий Сахаров — серьезный музыкант. В игре его много непосредственности и теплоты. К сожалению, Сахаров не показал себя пока что устойчивым артистом. Наряду с интересными достижениями, у него были и досадные сдвиги. В частности, большого можно было ожидать от этого способного пианиста в концертах Моцарта и Чайковского.

На конкурсе мы еще раз убедились в больших виртуозных возможностях Марины Мадьяни, в ее уверенной игре и строгом вкусе. Она отменно чувствует себя на эстраде, в ее исполнении обаяние импровизирует полное отсутствие каких бы то ни было случайности. Мне все же кажется, что от этой уже опытной артистки можно было бы ожидать большей творческой активности и непосредственности.

Валерий Камышов является наряду с Помье самым молодым участником финала. Было бы преждевременно надеяться от него в данный момент артистической и музыкальной зрелости. Но он обладает исключительной виртуозностью и серьезными творческими намерениями и достойно показал себя на этом трудном соревновании.

Более подробно хочется остановиться на искусстве тех, кто жюри оценило выше всего. Каждый из пианистов, завоевавших первые три премии, имел, по-моему, большую привлекательность в нашей аудитории. Все они представляют яркие творческие индивидуальности, обладают своеобразной манерой исполнения, способностью убедить и властно воздействовать на слушателя своим искусством.

Молодым и непосредственным дарованием покорил москвичей китайский пианист Инь Чэн-цзун. Его игра наполнена неподдельной юношеской увлеченностью, она лучиста и жизнеутверждающа. Удивительно природно, что великодушным чувством стиля была исполнена им домажорная Соната Моцарта. Сильное впечатление произвела также его трактовка Сонаты Чайковского, где пианист вынул подчёркнуто ее симфоничность. Он до самозабвения захвачен музыкой, и это увлечение передается слушателю. Но если во втором концерте Рахманинова было много свежести и интересности мысли и в основном верно понял замысел композитора, то значительно меньше удалось пианисту Концерту Чайковского. Трудно понять, почему у него было столь однообразное красноречие и отсутствовала та не-

кренняя увлеченность, которая чувствовалась в исполнении им других произведений.

Сюзьин Старт — пианистка огромного темперамента, властная и целеустремленная. Игра ее привлекает своей юной активностью, большим артистическим размахом. Она обладает редким умением заставить слушать себя с неослабевающим напряжением. Исполнение ею второго ряда произведений доставило мне большую радость. Эта соната еще молодой пианистки великолепно сыграла Соната Шопена соль-минором, где ей удалось передать контрастность образов, романтическую увлеченность и лирическую грусть. Ее динамическое и сконцентрированное исполнение Рапсодии на тему Паганини Рахманинова, сыгранной им в единичном выступлении, привлекло самое сильное впечатление. Вместе с тем в игре Старт все же есть некоторая чрезмерность выражения чувств. Это иногда угнетает, и я не удивляюсь, что кое у кого вызвало даже раздражение. Но, думаю, это типичные огрехи молодости, а может быть, и несколько нервной конкурсной обстановки.

Исключительный интерес у московской аудитории вызвала колоритная фигура англичанина Джона Огдона. Даже внешний вид этого добродушного, несколько пологового для своего возраста человека с сияющим обрамлением бороды вызвал шипение, припадок обычного внимания. Много удивления и споров вызвала игра Огдона уже с первых туров. И несмотря на многообразие его программы, трудно было отвлечь внимание от его обаятельного облика об артистическом облике Огдона. Наряду с серьезными неудачами у него были колоссальные достижения. И если исполнение в первую очередь Сонаты Чайковского, балкарического «Исламея» и до-мажорного этюда Шопена вызвало чувство протеста, то другие сочинения Огдон завоевал всеобщий и вполне заслуженный успех. Он отлично понимает классику. В его трактовке произведений Вагнера, Моцарта и даже первой части знаменитой Сонаты Ветховена Hammerklavier (сон. 106) была покоряющая сила, верная передача стиля, настоящая одухотворенность. Он потряс своим размахом, виртуозностью и смелой интерпретацией концерта Листа и Чайковского. Правда, и здесь можно было бы кое с чем поспорить, но нельзя было не поддаться обаянию этого юного и сформировавшегося артиста. Я бы сказал, что одной из кульминаций всего конкурса было исполнение Огдоном двух пьес Раверля из сюиты «Июль Гаспар»; здесь он мог бы поспорить с любым из крупнейших современных пианистов. Тем более удивительно показался сразу же после этого совершенно бессмысленный «прогон» Сонаты Чайковского. И все же не это определяет Огдона как талантливый, и меня не удивляет, что, несмотря на молодость, он уже сейчас завоевал прочное положение на концертных эстрадах Европы.

В авангарде победителей два советских участника. Прекрасное впечатление оставила Элисо Вирсаладзе. Ее игра удивительно гармонична, в ней чувствуется настоящая поэзия. Пианистка превосходно понимает стиль исполняемых произведений. И если раньше Вирсаладзе не считалась виртуозом багажа, то на этом конкурсе ее

держалась иной точки зрения и считало, что некоторые критические замечания, высказанные мною даже в адрес самых талантливых артистов, не вызовут у них недовольства, а, может быть, и помогут им. Тем более, что это конкурс молодых, и хочется не только наградить их лаврами, но и научиться от них добрым примерам.

Конкурс закончен. Москвичи проявили к нему совершенно небывалый интерес. Тысячи людей толпились ежедневно у входа в консерваторию и считали высшей радостью для себя, когда им удавалось пробраться в зал. И благодарные москвичи слушали еще долго будут исполнять великодушных пианистов, которые доставили нам столько радости. Мы будем с нетерпением ждать новых встреч с ними, теперь уже как с конкурсантами. Яков ФЛИЕР, профессор, член жюри конкурса пианистов.



Слева направо: Алексей Наседкин (СССР, 6-я премия) и Валерий Камышов (СССР, 5-я премия). Фото Евг. ОСИПОВА.

Николай АНОСОВ

МОИМ «попозитивным» на конкурс скрипачей были двое — Шуэля Ашкенази (Израиль) и Эдуард Грач (СССР). Последний достаточно зрелый скрипач, концертант с большим опытом, и его несколько вялую игру на финале можно объяснить только его возрастом.

Шуэля Ашкенази уже на первом туре покорила москвичей своей тонкой музыкальностью, его астастика на конкурсе — серебряная медаль — явление закономерное. Несомненно, он — один из самых выдающихся участников состязания скрипачей.

Других участников конкурса я знаю уже в качестве просто слушателя, и здесь мне хотелось бы назвать Бориса Гутникова, Ирку Буковича и Альберта Маркова. Заслуживает упоминания и то, что Александр Мельников играл удивительный Концерт Бартока, который у нас почему-то редко исполняют.

Можно только радоваться, что наш Второй Международный конкурс имени П. И. Чайковского по составу исполнителей оказался сильнее Первого. Можно предвидеть превосходное артистическое будущее многих его лауреатов и дипломантов.

Виктор ДУБРОВСКИЙ

МОИ конкурсные «уроки» — всего лишь два пианиста. Это Джон Огдон (Великобритания) и Алексей Наседкин (СССР). С обилием впечатлений было легко вспомнить и то, что Александр Мельников играл удивительный Концерт Бартока, который у нас почему-то редко исполняют.

Можно только радоваться, что наш Второй Международный конкурс имени П. И. Чайковского по составу исполнителей оказался сильнее Первого. Можно предвидеть превосходное артистическое будущее многих его лауреатов и дипломантов.

ЗАМЕТКИ ДИРИЖЕРОВ

Наш корреспондент обратился к дирижерам, принявшим участие в конкурсных прослушиваниях, с просьбой поделиться своими впечатлениями. Вот что рассказали Н. Аносов, В. Дубровский, К. Кондрашин, Г. Розенштейн и Ю. Силантбева.

Кирилл КОНДРАШИН
ПОДЕЛИТЬСЯ своими впечатлениями о тех скрипачах и пианистах, с которыми мы работали на третьем туре, я, если можно так выразиться, был «отсутств». Из группы скрипачей — Ирина Бочкова, Яков Кубо, Нина Бейлина и Вадим Селадский — я бы выделил совсем юную Яковку Яковку Кубо. У нее феноменально технический аппарат и большой запас край темперамента.

В игре И. Бочковой привлекают большая воля и проуемость асект деловой трактовки. И. Бейлина, безусловно, интересная скрипачка. Я выделяю ее исполнение второй части Концерта Сибелиуса.

«Мои пианисты третьего тура — Марина Мадьяни, Рой Богас, Инь Чэн-цзун и Элисо Вирсаладзе. Первая из них технически очень сильна. Ее большое удача Третий концерт Прокофьева, чем Первый концерт Чайковского, где эглетические элементы проуказали бездельного тепла и чувств. Р. Богас не только профессионально крепкий, но и зрелый музыкант-исполнитель. Это с убедительностью было доказано им в Концерте Брамса, Инь Чэн-цзун — пианист с

ярко выраженным эмоциональным началом. Второе место, разделенное им с Сюзьин Старт, — большое завоевание молодого исполнителя. Необычайно симпатично дарование грузинской пианистки Элисо Вирсаладзе. Она увлекает аудитоию свежестью и поэтичностью своего толкования музыки.

Геннадий РОЖДЕСТВЕНСКИЙ

ШЕСТЬ концертных вечеров и двенадцать исполнителей — таковы мои «интонации» на Международном конкурсе имени Чайковского. Я надеюсь, сегодня позволю себе назвать моих конкурсных любимцев. Это С. Старт, Б. Марков, В. Ашкенази и А. Гурков. Между прочим, к чести этой четверки следует сказать, что каждый мог бы играть даже без репетиции. У них редкое сочетание не только опыта игры с оркестром, но и врожденное его чувство. Так, например, мне все время казалось, что Рояль С. Старт стоит у рояля, а в центре оркестра, что она связана с ним и вместе с тем властно поведает им.

Мастерство Владимира Ашкенази давно признано, и о нем мне хотелось только сказать, что его огромный пианистический талант, в которой он творит с большой и глубокой мыслью.

Феноменален в своем роде Жан Бернар Помье. Его исполнение Концерта А-дур Моцарта — достижение редчай-

РАДОСТЬ И НАДЕЖДЫ

ВЛАДИМИР АШКЕНАЗИ (СССР)

КОНЕЧНО, я рад победе. Конкурс был пиодотворным. Я позволил себе выразить надежду, что все участники достойно обхвантываются решением нашего авторитетного жюри. Уверен, что победители приложат все силы, чтобы оправдать то высокое доверие, которое нам оказано.

ДЖОН ОГДОН (Великобритания)

Я СЧАСТЛИВ, что мне удалось выступить так удачно. Московская публика совершенно очаровала меня своей теплотой, сердечностью, глубоким пониманием музыки. Это мне больше радости, что яспирею к высокой гастролированию по Советскому Союзу.

ИНЬ ЧЭН-ЦЗУН (Китайская Народная Республика)

Я ОЧЕНЬ счастлив, что мне удалось выступить так удачно. Считаю, что мне еще многого не хватает. Нужно было устали со своим благодарным советским жюри, особенно Татьяне Петровне Ибрагимовне, которая подготовила меня и этому очень сложному соревнованию.

СЮЗЬИН СТАРТ (США)

СЕГОДНЯ все волнения пошло и волнующе; трудно найти подходящие слова. Это было очень дилетантское и наивное сравнение. Не могу не сказать, что оно было организовано превосходно, продумано до мельчайших деталей.